
  1 فيزيك

  ـ روش اول :» 1«گزينه  -1
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  (آسان) ها) (فصل اول ـ فيزيك و اندازه گيري ـ تبديل يكا حزنيان)(

ـ سرعت خروج آب از شيلنگ» 2«گزينه  -2
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 (آسان) ها) (فصل اول ـ فيزيك و اندازه گيري ـ تبديل يكا )كتاب درسي با كمي تغيير( 

  آوريم: به كمك رابطه زير چگالي مخلوط را به دست ميـ » 2«گزينه  -3
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  كنيم: حال چگالي مخلوط را محاسبه مي
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  (آسان) )چگالي(فصل اول ـ فيزيك و اندازه گيري ـ  حزنيان)( 

 اي كه جسم مورد نظر از آن ساخته شده  ـ با توجه به صورت سوال، چگالي ماده» 2«گزينه   -4

gت با برابر اس

cm3
                       ، يعني:4

  
m g

( )
v cm

  
3

4 1   

براي آنكه جسمي بتواند روي سطح آب شناور بماند، بايد چگالي جسم مورد نظـر از چگـالي   

gآب(

cm
 3 آب

) كمتر باشد. با خالي كردن بخشي از حجم داخلـي جسـم، همچنـان    1

  يابد. بنابراين چگالي جسم بايد به صورت زير باشد: ماند، اما جرم جسم كاهش مي ثابت مي حجم جسم
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توان گفت براي آنكه جسم روي سطح آب شناور بمانـد، بايـد    )، مي2) و (1باتوجه به روابط (

1جرم جسم از 

4
mجرم اوليه كمتر شود 

(m ) 
4

درصد از جـرم   75و اين يعني حداقل  

  )دشوار( )چگالي(فصل اول ـ فيزيك و اندازه گيري ـ  حزنيان)داخل جسم را بايد خارج كنيم. (

هـاي   ي بـين مولكـول   هاي هوا بيشـتر از فاصـله   ي ميانگين بين مولكول ـ فاصله» 1«گزينه   -5
هاي مختلف حركت  توانند در جهتتر مي ز راحتهاي گا مايع است، به همين خاطر مولكول

ي عطـر در   ي پخش در گاز ها (مانند پخش بـو  كنند و تندي بيشتري دارند. بنابراين پديده
  هاي جوهر در آب) است. ها (مانند پخش مولكول هوا) سريعتر از مايع

 (آسان) )هاي ماده حالتـ  ويژگي فيزيكي موادـ  دوم(فصل  )كتاب همراه علوي(

  هاي الف و ت درست هستند. ـ عبارت» 2«زينه گ-6

  هاي نادرست: بررسي عبارت

 ) ندارد.hعبارت ب: ميزان فرورفتگي لوله مويين در ظرف، تأثيري در ارتفاع مايع (

هـاي   ي دگرچسبي بين مولكـول  عبارت پ: اگر سطح داخلي لوله مويين را چرب كنيم، نيرو
  يابد. رتفاع ستون آب در لوله كاهش مييابد، در نتيجه ا آب و سطح شيشه كاهش مي

 )متوسط( )اثر مويينگيـ  ويژگي فيزيكي موادـ  دوم(فصل  )حزنيان(

 

/ـ حداكثر فشار قابل تحمل شيشه برابر » 1«گزينه   -7 kPa2 است. با قرار دادن وزنه بـه   8
شـود، مجمـوع    يشه مـي ي قطعه چوبي، نيرويي كه منجر به وارد آوردن فشار به سطح ش رو

  هاي وزن قطعه چوب و وزنه است. بنابراين داريم: نيرو
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 )متوسط( )فشارـ  ويژگي فيزيكي موادـ  دوم(فصل  )حزنيان(

Pـ فشار ناشي از آب در كف ظرف از رابطه » 4«گزينه   -8 gh  آيد. از آنجايي  بدست مي
هـا بايكـديگر    ابراين فشار آب در كف ظـرف نهر ظرف به يك ارتفاع آب وجود دارد، بكه در 

P)برابر است. P )1 2   

Fها از رابطه هاي وارد بر كف ظرف براي مقايسه نيرو PA كنيم كه  استفاده ميP   فشـار
حـال بـه كمـك     قطع كف ظرف هـا. مساحت سطح م Aها است و  ناشي از آب در كف ظرف

  آوريم. مي  را به دستاز طرف آب ها  هاي وارد بر كف ظرف نيرو  سبتن اي رابطه مقايسه
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 )متوسط( )فشار در شارهـ  ويژگي فيزيكي موادـ  دوم(فصل  )حزنيان(

cm6 بـه انـدازه   h2ـ با توجه به صـورت سـوال و شـكل مقابـل، ارتفـاع     » 4«گزينه   -9 از   

  كمتر است:  h1ارتفاع

    h h 2 1 6 

  

  هم فشار هستند. بنابراين داريم:  Bو A نقاط
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 )متوسط)(شكلUاي ه لوله ويژگي فيزيكي موادـ  دوم)(فصل حزنيان( 

تـرين سـطح    ها در پايين ـ ابتدا بايد مشخص كنيم كه فشار ناشي از ستون مايع» 4«گزينه  -10
شويم مايعات طـرفين لولـه در كـدام جهـت جـا بـه جـا         طرفين لوله چقدر است تا متوجه 

 شوند. مي

 
  ) در پايين ترين سطح:1فشار ستون مايع (
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ايم كـه فشـار حاصـل از سـتون مايعـات طـرفين لولـه         با توجه به محاسبات بالا متوجه شده
نقطه (در نقطه تماس مايعات) بـا يكـديگر برابـر اسـت، بنـابراين هـيچ يـك از         ترين درپايين

  كند. ها در طرفين لوله تغيير نمي رو سطح مايعشود. از اين  مايعات در لوله جابه جا نمي

  )دشوار)(شكلUهاي  لوله ويژگي فيزيكي ـ موادـ  دوم)(فصل حزنيان(

  هم فشار هستند:  BوAـ نقاط » 3«گزينه -11
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چـه ارتفـاعي از   است. حال بايد مشخص كرد كه  cmHg4بنابراين فشار ستون مايع برابر 
  كند. ايجاد ميcmHg4اين مايع فشاري برابر با 
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 )متوسط)(ـ فشار سنج هوا (بارومتر  ويژگي فيزيكي موادـ  دوم)(فصل حزنيان(



  با يكديگر برابر است: Bو Aـ فشار نقاط» 1«گزينه   -12
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Pاي مخزن گاز برابر است با  دانيم كه فشار پيمانه از طرفي مي Pگــاز ο بنابراين با توجه ،

  توان نوشت: به رابطه بالا مي

gP P P gh gh

( / / ) Pa / kPa

     

        
2 2 1  گــاز1

2000 10 0 2 800 10 0 3 4000 2400 1600 1 6

ο
   

 )متوسط)(ها (مانومتر) ـ فشار سنج شاره  ويژگي فيزيكي موادـ  دوم)(فصل حزنيان(

كنـيم، عـددي كـه نيـرو سـنج نشـان        اي را متصل مـي  يرو سنج وزنهـ وقتي به ن» 4«گزينه -13
فـرو  اي  دانـيم وقتـي جسـمي را درون شـاره      دهد برابر با وزن وزنه است. از طرفي مـي  مي
شـود و در نتيجـه بـه     ي شناوري رو به بالا به جسم وارد مي بريم از طرف شاره يك نيرو مي

  دهد. ري را نشان مياندازه همين نيرو شناوري، نيروسنج مقدار كمت

ي شـناوري وارد مـي    طبق قانون سوم نيوتون، به همان اندازه كه از طرف آب به وزنـه نيـرو  
شـود تـرازو    ي رو به پايين از طرف وزنه به مايع وارد خواهد شد كه باعث مـي  شود، يك نيرو

 )آسان)(يي شناور ـ نيرو ويژگي فيزيكي موادـ  دوم)(فصل حزنيان( عدد بيشتري را نشان دهد.

در تمامي نقاط  حجمياي كه در لوله جريان دارد، آهنگ شارش  ـ براي جريان پيوسته» 3«گزينه   - 14
Aبرابر است، يعني: ثابت V    نادرست است . 2ي  . بنابراين گزينهحجميآهنگ شارش  

ه، در هر نقطـه  در تمامي نقاط مسير جريان شار حجميبا توجه به ثابت بودن آهنگ شارش 
از جريان شاره كه سطح مقطع لوله بيشتر باشد، تندي جريان شاره در آن نقطه كمتر اسـت  

مساحت سطح مقطع لوله در حـال كـاهش اسـت، بنـابراين تنـدي       Bو بلعكس. در قسمت 
  )1يابد. (نادرستي گزينه شاره در اين قسمت افزايش ميجريان 

قطه با تندي جريان آب در آن نقطه رابطه عكـس دارد.  طبق اصل برنولي، فشار جريان آب در هر ن
. يابـد  تندي در حال كاهش است، فشار در اين قسـمت افـزايش مـي    D ازآن جايي كه در قسمت 

  )  3(درستي گزينه

بيشترين است و در نتيجه تنـدي جريـان شـاره در ايـن      Aمساحت سطح مقطع در قسمت 
  )4ين قسمت بيشينه است. (نادرستي گزينهقسمت كمترين خواهد بود، از اين رو فشار در ا

 )آسان)(ويژگي فيزيكي مواد ـ شاره در حركت و اصل برنوليـ  دوم)(فصل حزنيان(

ـ براي آنكه تغييرات انرژي جنبشي جسم را نسبت بـه قبـل بررسـي كنـيم، از     » 3«گزينه  -15
  بريم : انرژي جنبشي بهره مي اي رابطه مقايسه
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  درصد كاهش يافته است، يعني: 20با توجه به صورت سوال جرم جسم 

m

m

 
  

100 20 80 4

100 100 5
   

                 درصد افزايش يافته است: 25و تندي جسم 
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كنيم كه انرژي جنبشي جسم چگونه تغيير كرده  مشخص مي  اي حال به كمك رابطه مقايسه
  است:

k m v
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5 4 4
   

5بنابراين انرژي جنبشي جسم

4
 25برابر شده است و اين يعني انرژي جنبشي جسم  

 )متوسط)(كار، انرژي و توان ـ انرژي جنبشيـ  سوم)(فصل حزنيان( درصد افزايش يافت.

  ـ  » 1«گزينه    -16

  

FW FdCos ( N)( m) Cos   500 8 60 J KJ 
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 )دشوار)(ي ثابت كار، انرژي و توان ـ كار نيروـ  سوم )(فصلحزنيان(

mgWـ به كمك رابطه» 1«گزينه -17 mg h   ي وزن را محاسبه كرد: توان كار نيرو مي 

mg
N

W mg h J ( kg)( ) h h / m
kg

          50 2 10 2 5  

/بنابر اين جسم به اندازه m2   كاهش ارتفاع دارد. 5

  ي وزن برابر با قرينه تغيير انرژي پتانسيل گرانشي است: يرودانيم كه كار ن مي
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 )متوسط)(كار، انرژي و توان ـ انرژي پتانسيلـ  سوم)(فصل حزنيان(

شود. بنابراين طبـق قضـيه    ـ جسم با سرعت ثابت روي سطح افقي جا به جا مي» 3«گزينه  -18
  كار كل انجام شده روي جسم صفر است: توان گفت كه كار و انرژي جنبشي مي

tv v k k W k k k        1 2 1 2 2 1 ο   

هـاي   شود. از بين اين نيرو، نيرو با توجه به شكل و صورت سوال، چهار نيرو به جسم وارد مي
دهند، چـون جهـت    ي) روي جسم كار انجام نمmgي وزن ( ) و نيروnFگاه ( عمودي تكيه

 ي نيرو است: جا به جايي جسم عمود برراستا

 

Fn mg
W W ο ο   

  نيز برابر است با:  Fي محرك  كار نيرو

FW FdCos ( N)( m)Cos   20 4 37

/

J
0 8

64   

  شود. ي اصطكاك محاسبه مي حال به كمك رابطه قضيه كار و انرژي جنبشي، كار نيرو

t F mgW W W  Fn
W

ο

f f fW k W W J         64 64

ο

ο ο  

 )متوسط)(كار، انرژي و توان ـ قضيه كار و انرژي جنبشيـ  سوم)(فصل حزنيان(

  ـ  » 4«گزينه   -19

km m
m ton , v , v

h s
   1 22 36 10 ο  

ي عمـودي   ي وزن ، نيـرو  شـود، نيـرو   نيرو به جسـم وارد مـي   3از لحظه ترمز كردن به بعد، 
  ي اصطكاك. طبق رابطه قضيه كار و انرژي جنبشي داريم: گاه و نيرو تكيه

 t f mg Fn
W W W W k m(v v ) ( )      2 2

2 1

1
1

2
  

   گاه بر راستاي جا به جايي جسم عمود هستند داريم: هاي وزن و عمودي تكيه از آنجايي كه نيرو

mg Fn
W W ο  

fW                     ي اصطكاك برابر است با: رابطه كار نيرو f d   ــطكاك   اصـ

  ان بصورت مقابل بازنويسي كرد:تو ) را مي1در اينصورت رابطه (
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 )متوسط)(كار، انرژي و توان ـ قضيه كار و انرژي جنبشيـ  سوم)(فصل حزنيان(

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



mـ گلوله با سرعت» 3«گزينه  -20

s
شـود و در نقطـه اوج متوقـف     به سمت بالا پرتاب مـي  22

تـاب تـا لحظـه    شود.) با توجه به صورت سوال، از لحظـه پر  شود (تندي حركت صفر مي مي
شـود. بـه كمـك     ي مقاومت هوا به گلولـه وارد مـي   نيرو وزن و نيرو رسيدن به نقطه اوج دو

  رابطه كار و انرژي جنبشي داريم:

t mg fW W W     هوا

هوا را محاسبه كنيم (بافرض آنكـه گلولـه تـا    ي مقاومت  ي وزن و كار نيرو حال بايد كار نيرو
  به سمت بالا جابه جا شده باشد)hنقطه اوج به اندازه 

N
W mgh ( / kg)( )h h

kg
     0 2 10 2   

1ي مقاومت هوا برابر با نيرو

10
  وزن گلوله است:  

N
f / w / ( / kg)( ) / N

kg
  0 1 0 1 0 2 10 0 2   

fW f d ( / )h   0 هوا هوا 2   

  رويم: رابطه قضيه كار و انرزي جنبشي مي حالا سراغ

tW h / h ( / )( ) / h h m          
2

21 22
2 0 2 0 2 0 22 2 2 22
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